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EL SR. PRESIDENT:

Molt bona tarda, diputats i diputades.

Compareixença RGE núm. 1518/21, de la Sra. Tatiana
Ferreira i Adao de l’associació Deporte para la Igualdad,
sol·licitada pel Grup Parlamentari Popular (article 46.4),
acordada la recaptació de la compareixent a la sessió de dia
13 de maig del 2021, per tal d’informar sobre la situació a
l’esport femení.

Començam la comissió d’avui capvespre, amb un únic punt
a l'ordre del dia, que és la compareixença de la Sra. Tatiana
Ferreira i Adao, molt bona tarda i molt benvinguda, que és la
presidenta de l'associació d’Esport per a la Igualtat, per
informar sobre la situació de l'esport femení, i que és una
compareixença que vàrem acordar a la sessió de la comissió de
dia 13 de maig, atès l'escrit amb RGE núm. 1518/22,
presentada pel Grup Parlamentari Popular.

Assisteix la Sra. Tatiana Ferreira i Adao, presidenta de
l'associació Deporte para la Igualdad, acompanyada també de
la Sra. Sonia Silva i Pinto, molt bona tarda i molt benvinguda,
directora esportiva de l'esmentada associació; i de la Sra. Maija
Navín, coordinadora d'Activitats Infantils, també molt bona
tarda i molt benvinguda.

Tenen la paraula, es repartiran els temps d'intervenció,
començarà la Sra. Tatiana Ferreira, i després seguirà la
intervenció, ens sap greu que no hi cabem tots damunt la taula,
ho haureu de fer des d’aquí, però és vera que la casa imposa un
poc de respecte, però som tots persones, tots menjam, tots
dormim, tots riem i tots ploram, per tant, sentiu-vos com a casa
i molt lliures per comunicar-vos perquè avui, i a més, sempre
hem fet aquest esforç que el Parlament sigui permeable a la
realitat de les nostres illes, per tant, venim a escoltar-vos amb
moltíssima atenció.

Gràcies per la vostra vinguda, teniu la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Tatiana Ferreira i Adao):
 

Moltes gràcies per la invitació al Parlament, estam molt
il·lusionades. Si us sembla bé, farem la nostra intervenció en
castellà, que les dues ens hi expressem millor. Gràcies.

Bueno, me llamo Tatiana Ferreira, el proyecto Fútbol para
la Igualdad se realizó por primera vez en 2017. Yo llevo desde
los 15 años trabajando con proyectos solidarios para apoyar y
promover la igualdad de género y oportunidades, a través del
deporte.

Debido a los buenos resultados del proyecto, un año
después, en 2018, se fundó la asociación Deporte para la
Igualdad en Mallorca. A la fecha, la asociación ha beneficiado
a 11.500 personas, entre niñas, niños, adolescentes, hombres y
mujeres de España y otros países, mediante programas
nacionales e internacionales. A través de los mismos, se
difunden los pilares de la asociación que son la pasión, el
entusiasmo, el profesionalismo, en la lucha por la igualdad,
inclusión y mayor justicia social. 

Para lograrlo, se utiliza el deporte como instrumento que
permite el desarrollo de valores como el esfuerzo, el
compromiso, la solidaridad, el respeto, el compañerismo y la
tolerancia.

Las actividades de la asociación Deporte para la Igualdad
se han consolidado a través del desarrollo de programas y
alianzas con otras entidades, para lograr el máximo impacto
social, ello, en cumplimiento de lo señalado por la
Organización de las Naciones Unidas, referente a que las
alianzas son el factor de cohesión y el sustento indispensable
para el logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenible.
Mediante la educación y el deporte la asociación contribuye al
logro de una sociedad más igualitaria e íntegra actuando en el
desarrollo de actividades en consonancia a la Agenda 2030 de
las Naciones Unidas. 

Las actividades deportivas son utilizadas como
herramientas de motivación y tienen como objetivo potenciar
el desarrollo del liderazgo, la diversidad, igualdad y la lucha
contra la violencia y discriminación.

El programa de Futuro para la Igualdad es el programa
bandera de la asociación, éste abarca una serie de actividades
a través del fútbol para hacer visibles los valores de la igualdad,
la diversidad y la inclusión, como había mencionado
anteriormente, y sobre todo para generar conciencia sobre su
importancia.

Desde su creación en 2017, el evento de tres días se realiza
de manera anual en el pueblo de Sóller para amplificar la voz
de mujeres y hombres deportistas y su apoyo al deporte
femenino; la organización y producción de eventos deportivos,
tanto solidarios como promoción del deporte femenino en
comunidades. Es una línea de acción que como asociación se
espera llevar a cabo y se está llevando a nivel internacional.
Somos un referente.

Con la organización de estos torneos, la asociación se abre
el camino hacia una nueva acción social, la promoción del
fútbol sala femenino y la creación de espacios deportivos
seguros para que más niñas y mujeres encuentren espacio de
confianza y recreación. 

Somos una plataforma para chicas que quieren seguir
practicando también su deporte favorito.

Uno de los logros a destacar es que hemos conseguido, a
través del primer torneo de la igualdad, organizado con el
Mallorca Palma Futsal, que 120 mujeres pudieran jugar en Son
Moix por primera vez, haciendo historia, y conseguimos la
visibilidad para la primera liga de futbol sala femenina
regional.

Somos la primera asociación en tener un patrocinador de
medio de comunicación nacional deportivo en la isla, llevando
el nombre de nuestra isla internacionalmente con nuestros
programas internacionales en varios países como Brasil,
Colombia, Argentina y Mali.

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202101518
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Este año recibimos el reconocimiento por parte del IBDona
y el Ayuntamiento de Sóller por el trabajo que realizamos en la
promoción de la igualdad de género y oportunidades.

Desde la asociación somos diez personas trabajando
activamente, muchos colaboradores locales, nacionales,
internacionales, influencers, pero activamente somos cuatro
mujeres que desarrollamos todos los proyectos y actividades -
teniendo a dos de ellas representadas aquí-, actividades de
asociación. Entre ellas están exjugadoras, periodistas,
profesionales de marketing, profesores de educación física,
gestores y gestoras deportivas, en fin. 

Ésta es mi presentación.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Voleu afegir...?

LA SRA. MEMBRE DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Sonia Silva i Pinto):

Muy buenas tardes a todos. Molt bona tarda. Ante todo
gracias por tenernos aquí. Todo lo que ha dicho Tatiana
Ferreira es nuestra realidad y sólo me gustaría realmente añadir
que desde que empezamos, desde el 2017, a todas y a todos a
quien podemos llegar están agradecidos y saben perfectamente
que cuentan con nosotros en todos los momentos y, a partir de
aquí, sólo nos queda seguir creciendo con el apoyo de todos.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé, moltes gràcies. Faríem ara una roda on els
diferents representants de cada grup polític tendrien un temps
per fer-vos aquelles preguntes que considerin o plantejar-vos
aquelles qüestions que considerin pertinents.

Començaríem pel grup proposant de la compareixença, el
Partit Popular, i en nom seu el Sr. Fuster.

EL SR. FUSTER I ZANOGUERA:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Molt bona tarda,
diputades i diputats d’aquesta comissió. Primero de todo, Sra.
Ferreira, muchas gracias a usted y a las personas que le
acompañan, que nos hemos podido saludar antes, por querer
comparecer en esta comisión parlamentaria y explicarnos el
trabajo que realizan desde su asociación y también para darnos,
lo haremos después en el segundo turno, su visión u opinión
sobre la situación del deporte femenino en Baleares, en España
y de una forma general también. 

También quiero dar las gracias por el trabajo que realiza la
asociación desde el año 2017, como usted ha dicho, es una
asociación no voy a decir de nueva creación, pero que tiene una
trayectoria breve, en política diríamos una legislatura y un
poco, y esto lo digo por una cosa que voy a decir al final. Y,
Sra. Ferreira, quiero decirle que en esta comisión no estamos
representados diferentes grupos parlamentarios que
representamos pues las ideologías de distintas personas de esta
comunidad autónoma. Aquí hemos debatido, debatimos y

seguro que en el futuro vamos a seguir debatiendo sobre temas
de igualdad.

Hace unos cuantos meses mallorquines, ahora mismo no lo
recuerdo, compareció también para hablar de igualdad la Sra.
Marta Lliteras, de la Asociación de Mujeres en el Deporte
Profesional, donde vino y nos explicó su visión, algunos
coincidimos en algunas cosas, en otras pues no coincidimos,
pero, en general, fue una comparecencia provechosa.

Mi grupo parlamentario y yo, y quiero ser muy claro en
esto, creo que hemos avanzado mucho en los últimos años en
materia de igualdad. En las últimas décadas el mundo del
deporte, el mundo del fútbol, pero el deporte en general, creo
que ha dejado de ser una cosa solo de hombres, y si esto es así
ha sido gracias a un cambio, primero de mentalidad de la
sociedad, de una apuesta decidida también por las
administraciones públicas, pero también, y especialmente, por
el trabajo de muchas personas, especialmente mujeres pioneras
de hace 20 años, 30, 10, que en su momento pues trabajaron
para iniciar el primer camino, o dar el primer paso en este
camino. Creemos que hemos avanzado mucho, y lo digo así,
porque la brecha, como diría yo, de la desigualdad ha
disminuido bastante., y si esto ha sido así es, como le digo,
gracias no a su asociación sino a asociaciones como la suya y
a la suya por supuesto también.

El viernes pasado, el diputado Gómez i Gordiola, del Grupo
Parlamentario Ciudadanos, y yo mismo pudimos asistir a la
sexta edición del “Fútbol para la Igualdad” en el Port de Sóller
que celebró su asociación, una gala en la que pudimos
comprobar la pasión que ustedes le ponen a su trabajo y lo
comprometidos que están con él, una gala donde estuvieron
representadas muchas instituciones o las principales
instituciones de Baleare: el Govern balear, el Consell de
Mallorca, el Ayuntamiento de Bunyola, de Sóller, si no
recuerdo mal, y también la Federación de Fútbol. Una gala en
la que evidentemente se habló mucho de igualdad, y es ahí
donde quiero ir, es ahí donde quiero poner el foco de atención. 

Sin duda hemos avanzado mucho, y nos tenemos que
alegrar, pero sin duda aún queda un largo camino por hacer y
por trabajar, y es aquí donde quiero plantearle las preguntas.

La primera pregunta es obligada, la que le tengo que hacer
y es ¿qué espera de nosotros, qué espera de la clase política?
Cuando hago esta pregunta es, ¿en qué les podemos ayudar?
¿Dónde tenemos que poner el foco en el futuro, según una
asociación como ustedes? ¿Qué echa en falta de la
administración? Ésta es una pregunta global que le quería
hacer. 

Otra pregunta que le quería hacer, Sra. Ferreira, es que
usted, por lo que ha explicado, trabaja especialmente, ha dicho
que la bandera de su asociación es el fútbol porque es como
nació la asociación, pero trata otros deportes en general, o
distintas modalidades deportivas. La pregunta que le quiero
hacer es, bajo su experiencia, la experiencia de ustedes, ¿cuál
es la modalidad deportiva en la que usted cree que sigue
existiendo mayor brecha o mayor desigualdad? ¿Dónde es más
difícil penetrar en este sentido? Y si hay alguna, a lo mejor me
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dice no, todas están igual o no hay diferencias, ¿por qué cree
usted que eso es así? 

Otra pregunta que quiero plantearle es, ves apuntando y si
no yo..., vaya apuntando y, si no, yo se lo digo. Puedo
repetírselas un segundito, primero es, ¿qué espera de nosotros,
Sra. Ferreira, qué espera de la clase política?

La segunda es, ¿dónde siguen existiendo, bajo su opinión,
mayor brecha de desigualdad y por qué?

Otra pregunta que quiero hacerle es sobre el futuro. Hemos
avanzado, como le he dicho, sí, pero tenemos que seguir
avanzando, también, y yo le quiero preguntar ¿cuáles son los
retos del futuro que tiene el deporte femenino en general, en
estos momentos? ¿Cuál es el reto de futuro del deporte
femenino? ¿Dónde van a poner ustedes también el foco en los
próximos años?

Y la última pregunta que le quiero hacer es sobre deporte,
sobre mujer y sobre discapacidad. Está claro que hay una
brecha, cada vez menos, entre el deporte masculino y femenino,
pero que está, pero ¿qué valoración hace sobre el deporte
femenino adaptado? Me refiero sobre el deporte femenino, en
el que hay una discapacidad. ¿Existe, para decirlo de alguna
manera, no una discriminación, sino una doble discriminación
y cómo se puede luchar con ella?

Estas son, en principio Sra. Ferreira, las cuestiones que
quiero plantearle. Quiero volver a agradecerle el trabajo que
hace, darle la enhorabuena por la asociación y también darle la
enhorabuena, porque esta mañana o ayer por la tarde la
Conselleria d’Afers Socials i Esports, le ha propuesto a usted
y a su asociación, a los Premios Anuales del Deporte 2022, por
su trabajo en favor de la igualdad. 

Muchas gracias por comparecer.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Fuster. Per part del Grup Parlamentari
Unidas Podemos, la Sra. Mayor, per un temps màxim de deu
minuts.

LA SRA. MAYOR I ABAD:

Moltes gràcies, Sr. President. Bueno, primero de todo,
bienvenidas a las tres, gracias por comparecer. Y, bueno, es un
placer tener a mujeres empoderadas, luchando por el deporte en
este caso femenino, con todas las dificultades que conlleva,
porque hay un gran reto por delante. Hace unos meses tuvimos
aquí también en tu lugar, a la Asociación de Deporte Femenino,
que nos pudo explicar todos los retos, las dificultades y todo lo
que lo que se tenía que seguir trabajando.

En su exposición nos ha relatado un poquito, nos has hecho
una fotografía de vuestra asociación, pero sí que me ha
quedado, sobre todo, a ver si me podéis desglosar un poquito
los programas que hacéis, porque nos habéis dicho que estáis
a nivel internacional y que tenéis varios programas, tanto para
hombres como para mujeres, pero para la infancia también,

porque tenemos una directora de infancia en asociación en este
caso. 

Yo ya os había escuchado hace meses, de hecho cuando
debatimos aquí sobre la comparecencia, si votamos a favor o
no, uno de mis argumentos era sí, porque conozco, os leí, que
me llegó un poquito, el trabajo que hicisteis en Brasil y que
después lo bajasteis aquí, a Baleares, y empezasteis también un
proyecto, que a ver si me puedes dar un par de pinceladas,
sobre la infancia en la comunidad gitana y con las mujeres
también en la comunidad gitana. Entonces, sí que me gustaría
un poco a ver si nos podéis hablar de los programas generales,
si después ya lo bajamos un poco a Baleares, os lo
agradecemos, porque así conocemos también la realidad un
poco aquí de Baleares. Pero bueno, un poco los programas en
que os enfocáis: ¿qué es el fútbol en la igualdad, qué es
exactamente? Porque entiendo que donde realmente hacéis un
poco de incidencia, también, es sobre todo en la población, en
los colectivos un poco vulnerables, que sirve para la
integración en la comunidad, etc., me gustaría a ver un poco si
lo podéis desarrollar.

Después también, un poco en la linea de lo que ha dicho el
Sr. Fuster, me gustaría también que nos explicarais un poquito
la valoración, en las trabas, tanto a niveles de club, de espacios
también para poder desarrollar vuestra actividad,  porque,
bueno, somos conscientes de que el mundo del deporte es un
mundo patriarcal y sobre todo para acceso, para la práctica
deportiva para las mujeres y todos los programas que se
quieren ejercer, pues hay una lucha y también de espacio, el
poder del espacio es muy difícil; pues, ¿qué tipos de trabajos os
encontráis también a nivel de clubes, asociaciones, para poder
encontrar espacios, tanto como trabas de las administraciones,
de las propias administraciones, tanto local, insular, como
autonómica y, en este caso, pues la pregunta que os ha hecho el
Partido Popular, ¿qué es lo que necesitáis un poco de las
administraciones, en este caso, para poder desarrollar vuestro
trabajo?

Y nada, deciros que tenéis un proyecto muy bonito, la
verdad que felicidades por todas las nominaciones que estáis
recibiendo y que habéis recibido. Hacen falta muchas personas,
pero sobre todo entidades como vosotras, que trabajen por el
bien de la inclusión, de la igualdad y con el marco sobre todo
del deporte, que aparte nosotros desde esta cámara
parlamentaria, de aquí a poco, vamos a entrar también con el
debate de la ley del deporte y vamos a estar varios meses
debatiendo, y es la herramienta clave para la inclusión y para
los valores de la sociedad.

Entonces, ahí me quedo, felicidades y muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Mayor. Per part del Grup Parlamentari
VOX-Actua... Ai, perdó, de Ciudadanos, que me’ls he botat,
encara hi són, Sr. Gómez Gordiola.

EL SR. GÓMEZ I GORDIOLA:

Gràcies, president. No és objecte de fer ara “cascarrillos”
aquí amb compareixents, però hi som, hi serem i, a més, tenim
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la fortuna que avui compareixen tots els grups parlamentaris
a la comissió, la qual cosa és gratificant també que sigui així,
atès que hi ha una compareixença d’una entitat.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

He estat institucional crec...

(Remor de veus)

No, el Sr. Rodríguez sap que som molt institucional en
aquest sentit.

Tatiana, Sonia, Maya, benvingudes. Quiero sobre todo, en
primer lugar, los que tuvimos la oportunidad y la posibilidad en
agenda también, de acudir a vuestra invitación a la gala del otro
día, en el Port de Sóller, felicitarnos por la organización,
enhorabuena también a su desarrollo, porque fue muy emotivo,
pero también fue una oportunidad de conocer a la entidad, de
conocer los proyectos. Cuando estuvimos viendo la el vídeo,
también de exposición, de las diferentes actividades, y me
llamó la atención una diapositiva que fue constante, que es ese
dibujo de niños y niñas también participando en la actividad, y
eso es fundamental por dos cosas: una, porque creo que plantea
la esencia de vuestro proyecto, trabaja la educación en valores
y la coeducación entre los niños y las niñas en el tema del
deporte, que también es objeto de que en esta comisión hemos
llevado iniciativas en el tema de coeducación y sobre todo el
tema de inclusión, de una sociedad igualitaria, en el sentido de
oportunidades, de derechos y de oportunidades. Y, por tanto,
eso se manifestó el otro día y trasladaros esa felicitación.

Y, como ya ha avisado antes el presidente ha dicho, cuidado
que los que los diputados y diputadas además hacemos
preguntas, has tenido que pedir un bolígrafo. Yo voy a procurar
ser complementario a las aportaciones que ha hecho Toni y que
ha hecho Cristina y que harán mis compañeros, pero creo que
hay cosas que son también de interés nuestro a la hora de poder
ser útiles y desde luego el compromiso que tenemos como
institución, el Parlamento, de recoger propuestas y articularlas
a través de iniciativas que, bueno, que permitan una normativa
o una dotación presupuestaria a las instituciones y a los
equipamientos necesarios. 

Y además estamos en tramitación de presupuestos, lo cual
es una oportunidad que hayáis venido, precisamente, para
articular algunas propuestas en la mejora de esas
infraestructuras y la accesibilidad, para ese derecho igualitario
de las personas aquí en nuestra comunidad autónoma. 

Quería preguntaros, el papel de las familias en la
participación en vuestras actividades, porque creemos,
evidentemente, que no son ajenas a la actividad física y a la
actividad deportiva que pueden hacer los niños y las niñas.
¿Qué valoración veis de la respuesta de esos familiares,
simplemente dejan a los niños y ya está, o realmente
interactúan con vosotras y con la asociación?

Quería saber, ¿cómo valoráis vosotras el tema de la
violencia en el deporte, si se da, independientemente de la edad
de los niños y las niñas, pues esa actividad a veces, que no
únicamente es física, la violencia, evidentemente es de

manifestaciones que pueden ser verbales o pueden ser de
gestos, o incluso de otros observadores participantes, aunque
no sean los propios niños, pero que están ahí en algún tipo de
competición, y cómo os ha afectado a vosotras como
asociación y también como mujeres? Tanto el equipo técnico,
como también os lo puede haber trasladado alguno de vuestros
usuarios, de vuestras participantes. 

El tema de la multiculturalidad, el tema de la diversidad
cultural. Esto, hemos tenido la oportunidad muchos y muchas
de aquí haber abordado, gestionado y conocido el tema de la
importancia de la inclusión bidireccional, tanto en la sociedad
de acogida como en las sociedades de llegada. ¿Cómo se vive
esa realidad, esa diversidad cultural, también en vuestras
actividades y cómo la apreciáis, y si hay algunas carencias que
creáis que desde las administraciones hay que trabajar, para esa
convivencia, que evidentemente es importante y ese
intercambio de aportaciones y manifestaciones culturales?

Después quería preguntaros por el tema del voluntariado.
Os dais a conocer, de manera que pueda haber... es canalizar la
inquietud de muchos voluntarios y voluntarias de diferentes
edades de la sociedad, que digan que, por ejemplo, vuestra
asociación sea un punto también de oportunidad para que se
desarrolle el voluntariado dentro de la sociedad y qué manera
de daros a conocer tenéis en ese sentido. 

No sé si conocéis la Plataforma del Voluntariat de las Illes
Baleares, pero sí es una vía importante, y yo siempre animo a
las entidades que comparecen aquí, que aún no están incluidas
en el directorio, que os animéis a participar con ellos, en vía
colaborativa, o al menos incorporaros, porque están haciendo
un trabajo que también es interesante para la asociación en
tema de formación y en tema, también, de esa coordinación y
esa cooperación y esa colaboración entre diferentes entidades,
lo que comentaba: los trabajos en red, las sinergias, que son
muy interesantes y que, además, incluso creo que es una
manera de que las otras entidades puedan nutrirse de vuestros
proyectos y de vuestra actividad, y viceversa, ese intercambio
de experiencias es importante. Yo creo que eso permite una
proyección importante.

 Finalmente, quería una evaluación vuestra sobre cuál es la
red de instalaciones deportivas que hay en nuestra comunidad
autónoma, en el ámbito público, tanto de los municipios, si
creéis que se ha cumplido con la accesibilidad necesaria. Y,
sobre todo, también, esa disponibilidad de horarios para todos
los perfiles, especialmente para las mujeres y para las mujeres
deportistas, pues están adecuados o todavía hay algunas
mejoras que hacer, y tenemos -lo comentaba la diputada
Cristina Mayor- en el tema de la oportunidad que tenemos con
el anteproyecto de ley del deporte y de la actividad física, que
creo que es una oportunidad para canalizar alguna de vuestras
inquietudes, y también del debate que pueda salir de esta
comisión.

Pues muchísimas gracias. 
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Gómez. Ara és el torn de VOX-Actua
Baleares, el Sr. Sergio Rodríguez, per un temps màxim de deu
minuts. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, hasta ahora le han hecho
una serie de preguntas muy interesantes, yo creo que
prácticamente han abarcado todo lo que en principio se les
puede preguntar sobre el tema del deporte femenino, y todos
somos conscientes de las dificultades que tiene la mujer en el
deporte.

Yo estoy convencido, ustedes, que su bandera es el fútbol,
que si ahora salimos a la calle y decimos quién ganó el Balón
de oro, todo el mundo sabrá que Benzemá, pero supongo que
casi nadie sabrá que Alexia Putellas lo ha ganado, por segundo
año consecutivo, este Balón de oro. ¿En base a qué? Pues que
muchas veces en el deporte, sobre todo en el deporte
profesional, que depende mucho de la inversión económica, los
sponsors, las personas que ponen el dinero, las televisiones que
compran derechos y demás, pues están focalizadas en el
deporte masculino, que es el que atrae más público -en
principio- y, por tanto, es el que está más subvencionado. Yo
creo que esa diferencia se va acortando a medida que bajamos
en el deporte base, en el deporte base sí que el deporte
femenino, algunos..., donde la mujer además, es, digamos,
preeminente, como el voleibol, pues sí que tiene muchos
seguidores, sí que está muchas veces a la misma altura en las
categorías infantiles, juveniles, el deporte de base del deporte
masculino.

Pero yo creo, y déjeme que le muestre mi preocupación, y
por eso le quiero trasladar mi pregunta, de si va a existir
deporte femenino de aquí a un año, de aquí dos, porque nuestra
principal preocupación, y por eso quisiera saber cuál es su
opinión, es que, si se aprueba la ley trans, que actualmente está
en el Congreso de los Diputados, pensamos que el deporte
femenino como tal se habrá terminado, del punto y hora, si se
acepta la llamada autodeterminación de género, es decir, que un
señor como yo, con barba y calvo, simplemente diciendo que
se siente mujer, está obligado el deporte femenino a
considerarme mujer, a dejarme participar, se prohíben las
pruebas de género en las categorías femeninas, y yo podré
entrar, por ejemplo, en el vestuario. Yo creo que ustedes no se
sentirían muy cómodas si yo entrara a cambiarme con ustedes,
a jugar con ustedes y, como yo, el resto de mujeres, niñas, que
practican el deporte femenino.

Lo digo porque, claro, si podemos hablar de muchos temas
del deporte femenino, de visualizar el deporte femenino, de la
igualdad, de la interculturalidad, podemos hablar de todos, pero
si esta ley sigue adelante en los términos actuales, el deporte
femenino se habrá terminado porque hay características
biológicas que hacen que el hombre -y por eso existen
categorías femeninas- sea diferente a la mujer, tiene mayor
densidad ósea, mayor capacidad pulmonar, la estatura media es
más alta; es decir, si los hombres compitieran con las mujeres
en las mismas categorías, el deporte femenino como tal -y se
está demostrando- habría desaparecido. Ha habido casos

recientes de nadadores que competían en categorías masculinas,
donde eran bastante mediocres, han pasado a la categoría
femenina con esta mera autodeterminación de género, y están
ganando todas las competiciones.

Insisto, estamos hablando de personas que no se tienen que
someter a ningún tratamiento hormonal y muchísimo menos
quirúrgico, personas que en todo, incluso en su apariencia, son
hombres, y que van a poder competir contra las mujeres en su
categoría femenina, en igualdad de condiciones y, además, con
un régimen de sanciones si alguno se niega o le niega a esa
persona su calidad de mujer.

Por eso yo quisiera trasladarle esta única pregunta, porque,
desde nuestro punto de vista, si esta ley sigue adelante en estas
condiciones, no importará seguir hablando de deporte femenino
porque el deporte femenino habrá desaparecido.

Gracias, Sr. presidente.

EL SR. PRESIDENT: 

Ara anava dir: hoy me siento presidenta, però no sé si...

(Rialles del Sr. President)

Hoy, presidenta.

Moltes gràcies, Sr. Rodríguez. Per part del Grup
Parlamentari El Pi Proposta per les Illes, la Sra. Pons, per un
temps màxim de deu minuts.

LA SRA. PONS I SALOM: 

Gràcies, Sr. President. Sra. Ferreira, no sé si m’entén, si li
parl la nostra llengua..., l’entén, sí o no? Sí. Beníssim, idò, si és
així, seguirem parlant en la llengua que habitualment correspon
a aquesta institució.

Nosaltres estam absolutament d'acord amb la
compareixença que avui ha vengut aquí, de fet, nosaltres vàrem
ser els que vàrem demanar la compareixença, el Grup
Parlamentari El Pi, de Marta Lliteras, de l'Associació per a
dones per a l'esport professional. Vull dir-li, d'entrada, que
aquest és un partit feminista, que jo som feminista, i això no vol
dir que sigui hembrista , es decir, no creo en eso, sino que
creemos en la igualdad y en la equidad de las mujeres en el
mundo.

La discriminació l’hem viscuda a tots els sectors, però és
vera que avui ens ocupa el sector de l'esport o la pràctica
esportiva i aquesta discriminació és flagrant; és flagrant, i jo
parlaré d'un tema que és el que més conec, que són els mitjans
de comunicació. 

Queda molt de camí per aconseguir aquesta vertadera
igualtat. A nosaltres no ens serveix que es digui que els
patrocinadors són aquells que comanden, perquè crec que és la
llei de l'oferta i la demanda, és a dir, com més presència hi
haurà, més patrocinadors hi haurà i, si no se us dona
l’oportunitat, està clar que no l'arribareu a tenir mai.
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Sempre les dones i, sobretot, les dones esportistes, han
hagut de lluitar contra els estereotips, contra les traves, contra
la discriminació, contra els prejudicis, entre moltes altres coses.
Cert que l'esport femení ja és olímpic, però si sortim d'aquesta
esfera, pràcticament no el coneix ningú més enllà del patinatge,
el tennis..., així i tot s’obliden que històricament hi ha hagut
dones que han fet història abans que altres tennistes, tot i que
a aquest tennista, en concret, el puguem estimar molt perquè és
nostre i, com deia, pensam que s'ha de fer molt per donar més
cobertura, més projecció i més difusió a l'esport femení.

Nosaltres hem presentat esmenes a la Llei de l'esport, que
es tramita, es troba ara mateix en tramitació parlamentària, i
moltes van dirigides precisament a això: a obviar, a oblidar la
discriminació. Donarem suport a totes aquelles que tenguin a
veure precisament amb la igualtat a l'esport femení i masculí,
hi direm que sí.

I, per exemple, he cercat, com que he tornat al tema de les
notícies esportives, i els puc dir que un 11% són notícies
esportives de dones, un 89% són notícies esportives d’homes.
Això sent optimistes, perquè segons quin esport sigui la cosa
canvia, i molt, sobretot si és dilluns i hi ha futbol.

Llavors, hem de tenir en compte que hi ha nombrosos èxits
-com deia- de l'esport femení, però no sempre surt, no surt amb
la lluentor amb la qual surt l'esport masculí.

I també vull recordar que molts de titulars són sexistes, en
els mitjans de comunicació. És a dir, no és que el Barça femení
-com ara en parlàvem amb la Sra. Mayor- ha guanyat, sinó que
és que veus qualque titular que esborrona i ens cau la cara de
vergonya, només com a lectors, d’escoltar o llegir qualque
cosa. Miri, he cercat un exemple, del diari La Razón, que diu
així: “Las diez futbolistas más guapas y sexis del planeta
forman parte de la historia del fútbol, no sólo por su talento en
la cancha, sino por su espectacular belleza fuera de ella”.
Això..., és que això no ho he vist mai jo que ho diguin dels
homes, no?, dels homes futbolistes! És que están muy bien
dotados y son muy guapos, jo això no ho he llegit mai. Però a
nosaltres sí que ens passa.

Per tant, la pregunta que li vull fer és: què hem de fer per
arribar a acabar amb aquesta discriminació? Nosaltres creiem
que l'aposta també va des de l'esport base, és a dir, començar
aquí i anar progressivament avançant, que potser ens duu un
segle de feina, però, bé, tot sigui per poder millorar.

Llavors també, de quina manera es pot accelerar
precisament aquesta igualtat? I, quines són les principals
problemàtiques que patiu? És a dir, hi ha prioritats, aquesta,
aquesta i aquesta i, per suposat, el que li han demanat els meus
companys, què podem fer per ajudar-vos?

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Pons. Per part del Grup Parlamentari
Mixt té la paraula la Sra. Font, per un temps màxim de deu
minuts.

LA SRA. FONT I MARBÁN:

Gràcies, Sr President. Benvingudes a aquesta cambra esper
que es trobin còmodes amb nosaltres.

Jo no puc evitar fer un comentari arran del que ha dit el Sr.
Rodríguez, me provoca. Jo ara li faré un anunciat, i vostè em
dirà si coincideix o no coincideix amb la lectura que jo faig del
futbol. Crec que l’esport és molt més que l’alçada o la força, de
sempre he pensat que la feina en equip, la disciplina, la qualitat
tècnica i els coneixements tàctics són algunes de les habilitats
que no depenen del gènere, per la qual cosa tant els fillets com
les filletes poden desenvolupar-les en practicar aquest esport.
Tampoc no existeixen diferències a l'hora d’aprendre el gest
tècnic més recomanable per realitzar un cop de pilota òptim o
controlar l'esfèric quan el jugador rep una passada. Per tant, el
futbol és un esport en el qual es pot millorar i créixer jugant
tant amb nins com amb nines, ja que el talent i la capacitat de
millora és una cosa que no depèn del gènere. Ja em dirà si
coincideix o no coincideix amb aquesta afirmació que he fet. 

I després, dues qüestions més, he entrat a la seva web i he
vist que no hi ha delegació a Menorca i m'ha encuriosit. Veig
que tenen delegació i una delegada a Eivissa, una delegada a
Formentera, però no tenim cap delegada a Menorca, i és
curiositat, no sé si és que no hi ha hagut una resposta per part
de l’illa o bé, el que sigui. 

I després també he vist que a l'any 2019 van signar un acord
de col·laboració amb la Real Federació Espanyola de Futbol,
i llavors la pregunta és, dues: com valora aquesta col·laboració
i si l'han renovada. Dependrà del que em respongui a la
primera, ja no caldrà que em respongui a la segona,
segurament. 

Jo també estic molt contenta que siguin a aquesta cambra
explicant-nos la seva visió. Crec que qualsevol eina que ens
dugui a la igualtat entre homes i dones benvinguda sigui i s'ha
de donar a conèixer i s'ha d'impulsar més i més, perquè sí, ja ho
han dit altres portaveus que m'han precedit, hem fet molt de
camí, però encara ens queda molt de camí. 

Com ja també han suggerit altres companys i companyes de
l'anterior compareixença que vàrem tenir d'esport femení,
tornaré fer la mateixa reivindicació: si avui en dia el futbol
femení és moltíssim millor que el masculí, doncs, ja està!

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT: 

Moltes gràcies, Sra. Font. Per part del Grup Parlamentari
Socialista el Sr. Mascaró, per un temps màxim de deu minuts.

EL SR. MASCARÓ I BOSCH:

Moltes gràcies, president, i moltes gràcies, Sra. Ferreira, per
la seva intervenció i les seves paraules. Vull agrair-li també la
seva visió de l'esport que ha fet, de fer-ho com a element que
propicia el desenvolupament complet de les persones, tant per
al seu creixement com per al seu desenvolupament de la salut,
dels valors, dels valors intrínsecs que du l’esport, de solidaritat,
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de respecte cap a la no-violència, de creixement personal, però
també des d'un punt de vista social, i on la igualtat
d'oportunitats, he entès, és una premissa essencial per a la seva
associació, com també ho és per al nostre grup parlamentari.

Per tant, crec que és positiva la seva intervenció, la de les
seves companyes i la feina que fan des de la seva associació
cap a l'objectiu de la igualtat real.

Com ja han dit altres companys, es tramita en aquest
moment en el Parlament una nova llei que cerca adaptar-se als
nous temps i aquests nous temps inclouen que aquesta part
social i de lluita contra les desigualtats sigui efectiva i es pugui
dur a terme, en termes d'igualtat, en promoció efectiva entre
homes i dones i des de la no-discriminació per facilitar la
participació esportiva en tots els àmbits; que aquesta es
promogui i es faci tant des de l'administració pública com des
de les federacions o des de les entitats, per exemple, quant a
l’accés a disciplines, en la composició d'equips i la seva
representació equilibrada a les juntes directives, en la visibilitat
als mitjans de comunicació públics, que crec que també és molt
important, com un factor, primer, per potenciar i corregir
aquesta visibilitat, però també passa per una visibilització cap
als referents per als més petits, i, en aquest cas, per a les més
petites, també.

En aquest aspecte la igualtat de reconeixement i premis
també està inclosa dins la llei, crec que és d’una absoluta
justícia social que es mantenguin en aquest cas equilibrats els
premis entre homes i dones. En aquest aspecte també
m'agradaria donar-li l'enhorabona per l’elecció que ha fet
l'Assemblea Balear de l'Esport com a candidata a aconseguir el
premi en la categoria de posar en valor l'esport. 

També la llei estableix que les federacions hagin de
disposar, per exemple, de protocols de prevenció i, per
exemple, des del nostre grup parlamentari hem demanat via
esmena que s'informi a les instal·lacions esportives sobre els
espais segurs de què disposen amb perspectiva de gènere.
Altres polítiques que inclou la llei és quant a termes de
discapacitat, de diversitat, de promoció i difusió de bones
pràctiques en drets de les persones LGTBI o l'adopció de
mesures pertinents per a la seva seguretat. També hi trobam
l'accés a persones majors, democratitzar l’esport quant a
l'esport també escolar. Totes aquestes i altres són polítiques
que, entenc compartirà, s'han de fomentar d'una manera en el
fons que són transversals, tant des de l'àmbit esportiu com a tots
l’àmbit social.

Aquesta és la nostra idea i la nostra política des del nostre
grup parlamentari, que comparteix també el Govern de les Illes
Balears, mesures no només cap a l'esport a favor de la igualtat,
l'equitat i la igualtat d'oportunitats, sinó mesures transversals. 

Avui mateix en el Parlament s'han presentat els pressuposts
del Govern de les Illes Balears, que tenen una xifra rècord de
despesa social, en total són 7.133 milions d'euros dels quals
4.096 milions estan destinats a aquesta despesa social, un
increment d'un 14% respecte de l'any passat, i que òbviament
inclouen l’impuls cap a la igualtat i cap a les dones, la formació
i el respecte a la diversitat. També inclouen, òbviament,
l'educació, el suport a la conciliació o la formació. 

En esports, per exemple, l’augment de subvencions cap al
teixit esportiu s'incrementa fins al 5,6% que respecte del
2015suposa un augment d'un 273%. Crec que en aquest cas és
una molt bona notícia per al suport als valors, que deia al
principi, que representa l’esport,  fomentar les actituds i els
compromisos cívics entre les persones i els desenvolupaments
d'una manera saludable.

Tot i que aquesta és una notícia d'avui, com sabran els
diputats i les associacions, el Govern també té mesures d'acció
positiva per fomentar aquesta igualtat d'oportunitats; accions
impulsades que es divideixen en quatre eixos: de subvencions
a esportistes; subvencions a federacions, crec que és en aquest
cas les subvencions més elevades a federacions en funció del
nombre de llicències femenines que tenguin i que s'han
augmentat en els tres darrers anys en un 25%; després trobam
subvencions extraordinàries cap a equips femenins, i formació
a sectors esportius per a dones. 

Podríem repassar altres tipus d'ajuda que també es donen a
nivell estatal, però, bé, en resum m'agradaria animar-les a
seguir treballant en la seva tasca. Puc entendre que la solució,
tot i que segurament no manifestarà directament una ideologia
política, és important que entre tots els qui compartim el seu
discurs contra la desigualtat seguim lluitant per impulsar
mesures; mesures que, vulguem o no, sí són polítiques, ja que
si tiram la vista cap enrere veurem una evolució de com abans
teníem una situació o si encara ens tiram més cap enrera hi
havia un cert negacionisme total que aquesta visió i objectiu
cap a la igualtat real no era existent. Per tant, mentre no sigui
així, s'han de fer mesures des de l'equitat cap a la correcció
positiva.

Com sabrà o haurà vist o acabarà veient a aquesta comissió
hi ha alguns grups que neguen aquesta... rebutgen aquesta feina
tan important que, per exemple, es fa des de l'IBDona o que fan
o que duen els objectius de l'Agenda 2030, que vostè ha
anomenat i ha destacat com a part essencial de l'associació. 

M'agradaria acabar i agafar una miqueta més de perspectiva
i per açò li traslladaré unes preguntes per si me les pot
contestar, i és demanar-li com creu que ha evolucionat la
comunitat autònoma respecte de la igualtat d'oportunitats?
Quina valoració fa de la situació que tenim a les Illes Balears,
per exemple, respecte d'altres comunitats, o del conjunt de
l'Estat, respecte d'altres països? I, en darrer terme, si té
recomanacions d'accions que, per exemple, venguin d'altres
comunitats o d'altres països que pensi que es puguin adaptar
aquí a aquesta comunitat o a l’Estat.

I res més. Moltes gràcies i esper la resposta.

EL SR. PRESIDENT:

Hi ha moltes preguntes, però no passeu pena: una darrera
l'altra. Exacte. Tenen el seu torn, ara, de rèplica, per contestar
les diferents preguntes i qüestions. Començam per la Sra.
Tatiana, si li sembla bé. En voler, té la paraula. 
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LA SRA. PRESIDENTA DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Tatiana Ferreira i Adao):
 

Bueno, contestaré las que pueda y con vuestro permiso
pediré la ayuda de mi compañera, porque ella ha ido apuntando
para intentar contestar a todas.

La primera, qué yo espero de las entidades, ¿no? Bueno,
tengo que decir, la verdad, que nosotros como asociación
somos privilegiados, porque siempre he sido respaldada, todas
las actividades que hemos ofrecido o todo lo que hemos
presentado, las propuestas, ha sido un sí, así todo es más fácil.

Te digo lo que se mejoraría, pues yo siempre digo que,
como asociación, nosotros somos una plataforma solidaria,
entonces recibimos de clubs o de exjugadoras, por ejemplo,
cuando he venido, ya muchas, toma Tatiana una carta, porque
necesitamos de esto... A ver, a ver, nos vamos a centrar, y a ver
realmente qué podemos pedir para, al menos, exponerlo; y
todas hemos estado de acuerdo que la visibilidad sigue siendo
un problema. Entrar en las ayudas públicas, sigue siendo un
problema.

Yo soy una asociación un poco atípica: yo suelo pedir poco
-yo creo que por eso caigo bien-, el mínimo que pido es el
respaldo institucional para poder seguir adelante, que yo creo
que aquí ya está el punto del sí que todas las instituciones me
han dado.

El caso de... -es que claro, hay tantas preguntas que ahora
mi cabeza está haciendo..., a ver qué contesto primero.

Como asociación, según qué temas, nosotros no vamos a
entrar, como al señor que -perdona- no sé tu nombre, el del
señor de VOX, que planteó sobre..., no vamos a entrar porque
yo tengo mi opinión personal y, como asociación, yo represento
a una entidad que trabaja en una u otra línea. Entonces no
voy..., prefiero no contestar y prefiero que cada uno tenga su
opinión y mira y se vaya trabajando..., ¿sabes?, como se
pueda...

Temas del futuro del deporte femenino, yo traslado a
personas que sí que están dentro y han vivido porque, como he
dicho, yo soy la presidenta, pero soy una plataforma, yo soy la
activista social y cultural, la que viajo, la que contacto, la que
promueve, la que hace, pero tengo a personas que representan
a la asociación que son, como Soni, que es la directora
deportiva, que ha vivido el deporte femenino, cien por cien, y
ella os puede decir. Mira, yo trabajo la línea, y ella os puede
decir, mira, hemos tenido esto, esto, esto y esto es dificultad y
podemos trabajar, y es así que yo trabajo, pues yo voy
tocando... Nosotras ahora queremos hacer esto, ¿por qué?,
porque dentro de la asociación tenemos a exjugadoras o a
profesionales del mundo del fútbol que quieren colaborar y
aportan estas ideas para mejorar, y entonces así va la línea de
la asociación..., para que, en otras palabras, me han formulado
unas preguntas que a lo mejor yo tengo mi opinión personal, si
yo contesto puedo ofender a según..., pues yo prefiero estar un
poco aparte de polémicas.

Con tu permiso, presidente, yo pasaré todos los temas
deportivos y de las preguntas que es de reto del futuro -y yo

contestaré algunas, también- a Soni, que ella sí es la que lleva
toda la cabeza deportiva de la..., como vosotros tenéis también
como departamentos, nosotros también, yo soy aquella, la cara
visible, la que da caña, ¿no?, y ellas están aquí que me dan caña
a mí, así que yo paso la palabra a Sonia para que conteste las
preguntas deportivas. 

LA SRA. MEMBRE DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Sonia Silva i Pinto):

Muchas gracias, Tatiana. Bueno, realmente en todas las
preguntas que tan amablemente habéis hecho hay muchas que
-para mí- se complementan, quiero decir, cuando preguntáis,
por ejemplo, por el estado del fútbol femenino, si va a seguir
existiendo o cuáles son los retos, por ejemplo, sinceramente,
para mí bien, van de la mano. Entonces, el deporte femenino
está vivo, está de muy buena salud y con el apoyo y con el
trabajo de todos, seguirá estando y no va a desaparecer. De
hecho, la convivencia con personas trans ya existe, no es de
hoy, no es de ayer, porque haya salido en el periódico no
significa absolutamente nada; de hecho, si la gente se leyese las
noticias en vez de quedarse con el titular, a lo mejor entendería
que el último caso mediático es una chica que está todo...,
bueno, en este caso está en proceso, no es un chico que ha
decidido despertarse y quiere jugar en la liga, en la filial de un
club, sino que es una chica que está esperando que su DNI se
cambie, de “F” a “M”, tan simple como esto, para hablar del
caso más mediático que existe.

Yo, como exjugadora de fútbol -que lo siento mucho por
decir “ex”, pero ya es una realidad, más bien-, como
exjugadora de fútbol, he convivido con personas transicionando
y, mientras se han sentido bien jugando con nosotras, perfecto;
en el vestuario os puedo asegurar que no hay absolutamente
ningún problema: nadie, cuando va a jugar un partido de fútbol
o de voleibol, va a mirar el cuerpo de la persona de al lado,
sino que nos vamos a cambiar, a hacer equipo y por eso es tan
importante el vestuario, el tiempo del vestuario. De echo,
debería estar prohibido que la gente viniese vestida de casa,
deberían tener que vestirse en el vestuario para hacer equipo,
es un tiempo crucial y fundamental para los deportes.

Nunca, jamás, nadie ha hecho ningún comentario, y por esto
es tan importante el deporte como vehículo de valores, porque
es ir a practicar un deporte, nuestra pasión, o la pasión de cada
uno, no tiene cualquier connotación aberrante. 

Respecto... Sigo, si me permitís, con las respuestas de la
parte de deporte. Una pregunta muy interesante, que es la parte
de la brecha, de cuál es el deporte que tiene más brecha. Creo
que tengo que contestar que es el fútbol, más que nada porque
es el deporte que mueve más gente. Entonces, a más gente que
mueve, más, por lo tanto, más pasta mueve, pues más brecha
hay.

Ya no hablemos, tampoco, o sea, o hablemos también de la
parte laboral. Por ejemplo, existen unas 99 entrenadoras y
5.000 entrenadores, la diferencia es brutal, y no es por falta de
capacidad, es muchas veces, por falta de formación. Y en este
aspecto sí que tendríamos que, a lo mejor, entrar y ver dónde es
que las instituciones pueden aportar para que todas tengan
acceso a formación; porque es muchas veces muy costoso, o
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sea, pagar un curso de entrenador es 2.000 euros y que, por
ejemplo, volvemos al conocimiento personal que tengo, muchas
veces, los propios clubs apuestan por sus entrenadores, por la
gente de la casa, el exjugador o el jugador que ya quiere
retirarse del activo, quiere colgar las botas, pues para que sea
ligado, patrocina dándole el curso o facilitándole el curso de
entrenador; a lo mejor podríamos mirar el tema de poder llegar
también a las mujeres que también jugamos a fútbol y que
ahora nos vemos, pues, obligadas a elegir otros caminos si
queremos seguir conectadas al mundo del fútbol.

Tenemos, por ejemplo, ahora mismo, aparte del Atlético
Baleares, en liga Reto, en tercera RFEF -de mujeres, quiero
decir-, tenemos luego en la Liga Nacional, tenemos al Son
Sardina, al Collerense, al Santa Ponça y al Algaida, son equipos
que están por encima, están en una liga muy por encima de
prácticamente todas las ligas que existen de hombres y, si
preguntáis cuántas cobran, os podemos perfectamente decir que
es ínfima la persona que cobra para viajar todos los fines....,
bueno, cada 15 días para entrenar cuatro veces a la semana
mínimo, más el partido, en contraste con la tercera división
masculina donde todos cobran y no es poco.

Aparte... por eso me refiero al futbol, porque si vamos a
entrar en balonmano, por ejemplo, que es inexistente en
Mallorca, no..., o por lo menos en Mallorca, que es la realidad
que yo conozco, balonmano no hay; rugby sí que..., bueno,
tiene tres o cuatro equipos, y no es por falta de jugadoras, para
mí es falta de visibilidad, es falta de que... con la cantidad de
instalaciones deportivas que tenemos, por ejemplo poder
utilizar Son Moix, que lo tiene absolutamente todo, tiene un
campo espectacular y tiene un pabellón que se puede utilizar
tanto para los deportes externos como internos, quizás
promover diadas en que haya multideportes, en que las
personas puedan probar, y a lo mejor alguien que solo conocía
el futbol, pues igual le puede gustar el básquet, incluso ser
buena o ser mejor y, por lo tanto, desarrollar otra pasión.

Como bien apunta Tatiana, la inclusión en este aspecto es
fundamental porque, aparte de dar la oportunidad de practicar
otros deportes, está la posibilidad a lo mejor de tener gente 
calificada, gente que pueda, aparte de enseñar a las personas
que existen otros deportes, también existe la posibilidad de
conformación, tener para deportes adaptados teniendo entonces
la posibilidad de tener personas que, obviamente, estén
cualificadas para ayudar en el deporte adaptado.

Es que vienen a la cabeza numerosas opciones, la
Fundación Vicente del Bosque, por ejemplo, está bastante...
supongo que por razones personales también, y los tenemos
aquí cada año haciendo un torneo donde hay futbol, donde hay
futbol sala, donde hay futbol inclusivo... Es que lo tenemos
aquí, podemos poner el foco en otras asociaciones también que
con el buen trabajo nos ayudan, como la Fundación Mallorca
que... bueno...

Sigue, sigue...

LA SRA. PRESIDENTA DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Tatiana Ferreira i Adao):
 

Es que nos complementamos, entonces es todo mucho más
fácil, eso se llama trabajo en equipo, me sabe mal que se sale
del protocolo, pero..., así... 

La Fundación ADA, por ejemplo, me pedían sobre el tema
de los programas, de las actividades de la asociación. La
asociación, ahora mismo tenemos como cuatro líneas: tenemos
la plataforma, que es solidaria, la plataforma es que nada más
y nada menos esta señora que está aquí, pues como
exjugadoras, pues se encontraban un poco pérdidas en el
mundo: a ver qué hago después, siempre he practicado deporte,
pero ahora tengo mi horario de trabajo..., por el horario de
trabajo no puedo o por mis hijos no puedo; entonces, hemos
hecho una plataforma de exjugadoras o mujeres o niñas que
quieran jugar y hacemos como participamos de mini, hacemos
mini partidos, partidos o participamos de torneos, que es lo que
nos acogió Vicente del Bosque, porque el encantó la Pau,
además le encantó la idea de que pudiéramos hacer un equipo
para poder jugar solo en este torneo y teniendo mujeres de
varias..., es impresionante la cantidad de mujeres que se unen
para poder participar, como asociación, de los partidos. Este es
un ejemplo. 

Entonces, dentro del programa tenemos la línea esta de que
son exjugadoras que han montado un equipo y van participando
de torneos; tenemos el programa de futbol para la igualdad, que
son tres días que... ha sido pensado el primer día para dar
visibilidad, o sea cuando... hacemos la gala, la presentación es
un resumen de todas las actividades de futbol para la igualdad
a las personas que llegamos y, sobre todo, a los empresarios
que apuestan por el proyecto y también las instituciones, una
presentación, un resumen, una memoria de todo lo que
hacemos. En el segundo día hacemos... antes hacíamos charlas,
pero después de la pandemia la gente ha quedado como un
poco cansada de las charlas, entonces hemos hecho algo más
charla deportiva, los jugadores o jugadoras profesionales o
deportistas, que tratamos de traer gente del ámbito del futbol,
pero también no del futbol como Marta Lliteras, también es una
madrina nuestra, entonces viene y hacer charlas en el campo,
hacemos actividades de tecnificación, siempre trabajando en la
igualdad. 

Tenemos la suerte de que IBDona nos apoya con la parte
del lenguaje, de la parte del trabajo de la coeducación, porque
yo siempre pido ayuda, yo le digo: yo puedo ser buena en
estructurar, realizar y esto, pero cada uno tiene un punto que
podemos formar y crecer como hemos crecido, pues IBDona
nos envía siempre una persona para poder hacer un taller de
coeducación más trabajado. Nosotros con los técnicos y
técnicas, los directores, los entrenadores, pues hacemos un
circuito de igualdad donde los niños y las niñas participen,
siempre pensando en que la base para nosotros es lo primordial. 

Yo creo que aquí el tema de los padres es: empezamos con
la reeducación de los padres, porque les implicamos,
implicamos a los padres a participar en el taller. No te creas
que los padres quedan sentaditos tomando su café, a la hora de
las preguntas: ¿cómo trabajas los valores en la igualdad? En tu
(...), todo el mundo queda así, pero, claro, ellos están
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implicados también, participan, se ve en las fotos de la última
edición, así como los niños que era “Diferentes, pero iguales”
el nombre del taller, los padres estaban tocando los tambores y
hacían la actividad con los niños, ojo, porque allí no es una
guardería, allí es algo de concienciar a los padres también, pues
también trabajamos esta parte.

El último día, sí, el tema de la implicación de la federación,
os voy a decir que es un mil por cien, con este tema. Siempre
hemos intentado hacer un partido mixto entre los niños, que es
lo más bonito, yo os invito a venir porque lo hacemos el Día de
las Islas Baleares, y ahora contesto por qué Formentera, el Día
de las Islas Baleares, y hacemos en nuestra actividad anual
también, y es un partido mixto donde los mismos niños que
juegan, que normalmente es la categoría alevín sub-12, y dicen:
y está niña, ¿cómo puede ser que juegue así?” Esta frase en
cada taller, y nosotras preguntamos: ¿cuántos niños han dicho
esto?, porque nos hace gracia y todo, y digo: mira, han jugado
con las niñas y han visto la calidad, y después, a la hora de
jugar tu ves que ellos se olvidan del género, ya no hay..., allí es
el ambiente que queremos para la transformación, ¿no?, para el
trabajo que estamos haciendo.

Después también tenemos uno que hemos empezado con la
comunidad gitana, que ha sido con la federación gitana, que es
“Un gol para el futuro”. Cuando hemos empezado, tal vez el
problema es que empezó la pandemia, entonces lo hemos
dejado en un cajoncito, pero la idea es que a través del futbol,
sobre todo del futbol, del deporte como herramienta de
transformación, de cambio, pues trabajábamos la parte de dar
becas a las chicas que quieran ser árbitras, y te digo que ha sido
una pasada porque todas querían estas experiencias.

Las mujeres de la comunidad gitana, pues nos reuníamos
para ver qué día podíamos hacer gimnasia o entrenar también.
Hemos creado una paella solidaria en la comunidad... era
aquello inclusión, allí todos éramos iguales. En fin, es algo muy
bonito. No hemos dado seguimiento porque empezó lo de la
pandemia, después la asociación empezó a crecer y han
aparecido otros proyectos, es como que se ha ido un poco de
las manos, ¿no?

Nosotros necesitamos de más gente, el tema del
voluntariado y esto, y una cosa: la asociación es cien por cien
voluntaria, todas las ayudas que recibimos van destinada a los
proyectos. Por eso que nosotros tocamos poco la puerta de las
instituciones. 

Nosotros invitamos a las instituciones a que participéis,
pero esto de que necesitábamos dinero, no, no. Yo creo que si
tú quieres trabajar para el cambio, pues puedes hacerlo de
varias maneras, ¿no? Entonces, yo tengo la suerte de tener una
junta de diez personas más, que de cada año se van sumando y
son voluntarias, entonces lo único que hacemos es una cena de
final de temporada, o una comida, pero esta es como nuestra
aportación a la sociedad de lo que queremos.

Bien. ¿Qué más? No sé más qué contestar porque hay tantas
preguntas, que ya..., ya me he perdido...

LA SRA. MEMBRE DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Sonia Silva i Pinto):

Bueno, por ejemplo, otra de las preguntas que había era -
que me parece también muy interesante, bueno, todas, la
verdad, que todas las preguntas me parecen muy interesantes-
pero hay unas que estoy un poco más cómoda contestando que
otras y para eso está Tatiana o incluso Maija. Por ejemplo, a
nivel de las instalaciones, preguntabais si había instalaciones
suficientes, no las hay, y vemos la problemática cuando estás
buscando horario para..., bueno, quieres, por ejemplo, justo lo
que comentábamos antes, a raíz de poder realizar la liga
regional de fútbol sala femenino, es imposible encontrar un
pabellón en Palma que tenga -hablo de Palma, más
específicamente-, porque de las chicas que podrían jugar -las
que me comentaron- e incluso otras que no conocíamos,
también entraron en contacto con la asociación, para que les
echásemos un cable de conseguir horario para entrenar en un
pabellón que fuese de Palma porque, obviamente, ir a jugar a
Capdepera, es impracticable, y era absolutamente imposible en
un horario normal, en un horario que las personas acaben de
trabajar -y no todo el mundo tiene trabajo de 9 a 5, ni todo el
mundo tiene trabajo de 17 a 23, quiero decir...

¿Perdón...?

LA SRA. PRESIDENTA DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Tatiana Ferreira i Adao):
 

Aparte, que equipos, hemos tenido un problema de eso,
porque la liga no ha crecido más la regional, porque teníamos
equipos, gente que nos llamaba, pero no tenían sitio para
entrenar; los horarios era una cosa absurda. Imagínate de una
liga que no existía, que hemos conseguido, gracias al Mallorca
Palma Futsal, a la federación, a las instituciones, a todos, que
nos hemos unido todos para poder realizar esto, tenemos
equipos, era para hacer una liga muchísimo más atractiva, pero
no tenemos sitio para entrenar. Somos creo que 8 equipos
ahora, y seríamos unos 14. 

LA SRA. MEMBRE DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Sonia Silva i Pinto):

Respecto a esto, sí que no sé exactamente como podríais
intervenir para la solución pero es un punto muy importante, es
un punto que deberíamos, podríamos tocar, porque esto
hablamos de fútbol sala, pero seguramente que el básquet tiene
el mismo problema, el voleibol tendrá el mismo problema..., en
este caso cualquier deporte que sea indoor, y esto, seguro que
se puede solucionar porque cuando yo llegué y empecé a jugar
a fútbol, a nosotras nos daban los peores horarios, los que nadie
quería, y también heredábamos la equipación del año anterior,
o de hace tres años, de los chicos, era gracioso, era un cuadro.
Y desde 2012, 2013, todo empezó a cambiar, por lo tanto, todo
es cuestión de tiempo y de voluntad.

Voy a mirar alguna pregunta más que yo pueda... Ah!, la
violencia en el deporte. Sí existe, existe la violencia en el
deporte en todos los ámbitos: entre jugadores y jugadoras,
hacia los árbitros, de los padres hacia los otros jugadores, y
también lo hay de los propios padres del mismo equipo hacia
los niños, y esto es una cuestión de fallo en la educación, no
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puede ser otra cosa, no puede ser que sigamos teniendo
energúmenos y que les sigamos riendo las gracias.

Vale que es una cosa de educación en casa, pero cuando la
educación en casa falla, tiene que haber la educación aunque
sea de codo con codo, no reír las gracias cuando no la tiene. Y
si seguimos permitiendo los insultos..., y es verdad, no siempre
tiene que estar el policía al lado, podemos estar nosotros y
pararle los pies, y ya hablamos tanto de la violencia física como
la violencia verbal, como la violencia de café, la convivencia
en el bar; todo esto es cuestión de voluntad. Existe.

Por ejemplo, uno de los motivos, uno de..., hace..., 2017 -
creo que fue cuando empezábamos-, no sé si os acordáis, que
hubo una niña en Son Roca que le pegaron por querer jugar al
fútbol en el patio. Bueno, por este entonces, conseguimos
entrar en contacto con su hermana -Melisa- y había un partido
de nacional entre el Son Sardina y el Europa, si no voy mal...,
no, Son Sardina-Collerense, creo, bueno, hemos utilizado ese
partido, precisamente, por ejemplo, para regalarle, hacer el
saque inicial y fue un partido, la verdad, que muy memorable,
por las dos cosas: tanto por ser el primer partido en streaming
en directo y porque conseguimos hacer, de una situación muy
negativa, darle un recordatorio para toda la vida a esta niña,
que espero que se acuerde de esto también.

Volvemos a lo de siempre: cada uno dentro de su propio
poder debe erradicar la violencia y debe poder hacer de una
situación negativa, porque eso no vamos nunca poder,
probablemente, evitarlo del todo, pero sí podemos darle la
vuelta.

De la parte del voluntariado, yo -por ejemplo- desconocía
que hay una plataforma para voluntariado y creo que es una...,
bueno, no sé si es alguna manera de darle más visibilidad
también porque es muy importante, ya sea no solo por el
deporte, pero tenemos triatlones, challenges de Peguera,
tenemos IronMan en Port de Pollença, que siempre están
buscando voluntarios, como desesperados, y siempre van los
mismos, siempre va el equipo de equipo de (...), porque además
ganan puntos, y obviamente maravilloso, y esto lo sé por
ejemplo por el deporte en Calvià, que funciona así, y tiene
siempre una respuesta muy positiva. Pero probablemente
alguien que no esté federado puede también querer ser parte y,
con esta plataforma, seguramente podríamos llegar a todas
estas personas que a lo mejor el primer año serán voluntarios
y el segundo año entrenan y participarán también en algún
deporte.

Por ejemplo, los programas que preguntaban que teníamos
especialmente para niños, creo que Tatiana ya contestó a la
gran parte. Es muy curioso ver los niños cuando empiezan hasta
que termina, muchas veces, la charla o el juego que se hace, por
ejemplo, tener que elegir qué papel..., o sea, cuando piensan en
fútbol, qué valor les viene a la cabeza; es muy, muy,
gratificante y es la base. Ahora tenemos, de hecho estamos
organizando un torneo para noviembre, también por el Día por
la Infancia, sí, contra la violencia infantil, y son actos que
tenemos, que no son simplemente por un día, obviamente, son
en días señalizados, pero lo ideal es que perduren para que todo
el mundo lo tenga presente en el día a día.

LA SRA. PRESIDENTA DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Tatiana Ferreira i Adao):
 

Me han pedido sobre Formentera. Si habíamos realizado
alguna actividad..., de Menorca!, Menorca, sí. ¿No?

LA SRA. FONT I MARBÁN:

Había observado en la web que tenéis delegación en Ibiza,
delegación en Formentera, pero no tenéis delegación, o
delegada, en Menorca. Era curiosidad por saber, si es que no
había habido respuesta, si es que no os habéis acercado.
Gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Tatiana Ferreira i Adao):
 

Te explico. Tenemos a la que ha sido madrina de esta
edición, Irene Olives, que es exjugadora del Barça, era cuando
estábamos estructurando el tema de delegación, era una de las
cabezas, lo que pasa es que como se quedó embarazada y todo
esto, pues ha tenido unos problemas y ahora se ha
reincorporado al mundo del fútbol, ha sido madrina, y Menorca
vuelve otra vez, cien por cien con fútbol para la igualdad. 

LA SRA. MEMBRE DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Sonia Silva i Pinto):

Y sí, de este caso con Irene Olives, que es la eterna capitana
del Mahón.

(Remor de veus)

Sí, Irene Olives era la madrina, pero estaba Abril Sampol,
la madrina infantil.

¿Alguna pregunta que se quede sin contestar, de momento?
Creo que había una que era si el fútbol femenino es mejor que
el masculino, ¿puede ser? Ah, vale...

LA SRA. FONT I MARBÁN:

No, l’altra pregunta era sobre l’acord de col·laboració amb
la Real Federación Española de Fútbol, si la l’havien renovat
i què tal l’experiència?

LA SRA. PRESIDENTA DE L’ASSOCIACIÓ DEPORTE
PARA LA IGUALDAD (Tatiana Ferreira i Adao):

Vale. Te digo que como visibilidad, seguimos colaborando
con la Federación Española, sigue colaborando con nuestro
programa, la Federación Balear cien por cien, es un trabajo de
ayuda entre ambas, y sobre todo la Federación Española con
nosotros tenemos muy buena relación con el tema de
visibilidad, e intentamos trabajar un poco, es como otra
institución y codo a codo y de las manos. Con ellos ya ve un
poco  el tipo de programa, actividades que hacen y seguimos
trabajando juntos.
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EL SR. PRESIDENT:

No, en principi només agrair-vos una vegada més aquesta
compareixença, l’esforç, l’ensurt, que jo sé que això de venir
aquí per a un que no hi està avesat, imposa molt de respecte.
Però ja veieu que som bona gent.

I bé, sumar-me, en nom propi i també de tots els grups
parlamentaris, a l’enhorabona per aquesta..., bé, que ara no
sabem si serà premi, però almanco a la darrera passa hi heu
arribat i, per tant, haurem de saber el vespre de la Gala
d’Esport, a veure si tendreu aquest premi o no el tendreu. Des
d’aquí evidentment el desig és amb vosaltres. 

Per tant, molt agraïts per la vostra presència i per les vostres
explicacions, per ser aquí i sobretot per la força i la dedicació
que emprau i que hi dedicau. Per tant, gràcies en nom de tots
els grups que formam aquesta comissió i jo crec que es
mereixen un fort aplaudiment, maldament no...

(Aplaudiments)

I dit això, s’aixeca la sessió. Gràcies.
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